

143 0687、游闽键、陈春兰、陈璘、陈澍、邓卫、黄晨、姜逸青、李欣益、林强、邵仁忠、陶立英、田梅、俞庆榕、赵靖

## 关于借助东方枢纽政策红利，打造面向全球的亚太仲裁中心的提案

### ※背景情况※

略

---

### ※问题及分析※

略

---

### ※建议※

二十届三中全会决定对“加强涉外法治建设”要求培育国际一流仲裁机构。建议发挥东方枢纽作用，打造面向全球的亚太仲裁中心：

1、**提升上海在国际争议解决资源的集聚程度。**借鉴新加坡麦士威国际争议解决中心模式，在东方枢纽建设世界级国际争议解决法律服务聚集区。区内积极引入国际境外仲裁和争议解决机构落户，建设一流的仲裁庭审和会议设施，配备先进的软硬件智能支持服务，培养案件管理意识、培育专业案件管理队伍，开展涉外仲裁业务等活动，提供办理手续

便利，落实支持保障政策，打造国际争议解决中心。

**2、利用免签政策优势，加强国际仲裁人才培养。**依托东方枢纽的交通优势和人员跨境流动便利化政策红利，为到上海参与国际仲裁的各方主体提供方便。同时，充分利用东方枢纽境外人士免签政策，加强国内外仲裁人员的交流，培养国内人员的涉外仲裁能力。上海本土仲裁机构可以提高境外仲裁员的比例，发挥其在交流、培训等方面的作用，为其在沪工作生活提供便利。邀请国际知名专业人士，在东方枢纽内举办高等级国际仲裁会议、论坛和培训活动，支持上海仲裁机构参与政府间高端商贸交流，借进博会等高能级活动大力宣传，让上海成为国际仲裁的“东方会客厅”，并以此为国际人才的进一步培养提供良好环境、条件。

**3、加大司法对仲裁的支持力度。**建立高效的司法协助机制，保障仲裁裁决的执行。建议上海法院在东方枢纽内建立派出法庭，提高区域内仲裁司法审查便利性，加强司法与仲裁制度的衔接，树立上海法院的良好国际形象。

**4、扩大临时仲裁的适用范围，加强制度保障。**临时仲裁规则的出台是加快打造亚太海事仲裁中心的必然选择以及推动商事海事仲裁制度规则的重大进步。但临时仲裁制度在上海试行以来，却面临着仲裁范围狭窄，与实际需求难以配套，临时仲裁认可度不足等问题。故可借助东方枢纽政策与落地，扩大临时仲裁的适用范围，提升临时仲裁制度的国

际竞争力和适应性，同时注重临时仲裁的程序规范和监督机制，保障临时仲裁制度的稳步推行。

我们相信，通过上述建议与政策，将显著提高上海涉外仲裁的能力与认可度与国际化程度，并成功培育国际一流仲裁机构，更好地发挥东方枢纽作用。